

обнесень, на плышномъ цоколѣ, чугуною рѣшеткою, съ шаковыми же фигурными сполбиками, въ 1796 году. Въ садикѣ видите собраніе самыхъ лучшихъ и прекраснѣйшихъ цвѣповъ и куспарниковъ. Пронивъ него, за рѣшетчатымъ заборомъ, въ собственномъ плодовиномъ садикѣ, молодыя деревья насажены весною 1824 года. Здѣсь и прежде сего былъ плодовиный садъ, что доказываютъ шарыя, высокія, оспавшіяся въ линіяхъ, яблони; а на лѣво, пронивъ него, вся куршина до пруда наполнена орѣховыми куспарниками. — Вопъ и здѣсь каменный мостъ, построенный въ одно время со дворцомъ, какъ и самый прудъ выкопанъ. Въ поже время сдѣланы еще, для спуска воды, двѣ плотины каменные, одна повыше службъ сего дворца, пускающая воду по всему Селу Царскому сдѣланными подземными трубами, изливающими ее въ большой длинный прудъ предъ булеваромъ и Фриденшалеми, какъ мы уже видѣли; а другая плотина для спуска воды къ Кузмину. И здѣсь, на эпомъ оспровкѣ, въ верховѣ пруда, и на другихъ, на лѣво, оспровкахъ другаго пруда, лебеди иногда высиживаютъ яйца въ загошовленныхъ гнѣздахъ.

Б. Да предъ нами *бастіонъ*, и въ немъ какое — по весьма высокое зданіе, подобно башнѣ? — А. Подождите! Все осмопримъ и все узнаемъ. Такихъ каменныхъ бастіоновъ, по

угламъ звѣрнца, было три, а на чепвертомъ углу сприма была Церковь повелѣніемъ Елисаветы I; но Екашерина II повелѣла, разобравъ ее, уничтожить, какъ излишнюю, а изъ бастіоновъ оставленъ одинъ только эпортъ, и каменная его оболочка, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ попортившаяся, или поправлена, или и вновь передѣлана въ 1824 году; другіе же два уничтожены при разбирани спѣны звѣрночной. Вотъ здѣсь, противъ поворота, опъ пруда на право, въ 1825 году, проведена въ землѣ *труба*, оканчивающаяся у задняго конца рва бастіоннаго, изъ подъ моста, какъ послѣ увидише, а опъ колодца, недалеко отсюда, проведена еще особливая труба къ этому близнему концу того же рва бастіоннаго. И здѣсь надъ трубою, устроены такія же небольшія *отверстія* или *колоцы съ люками*, какія видѣли въ Англійскомъ саду на бывшемъ розовомъ полѣ, на извѣстномъ одинъ опъ другаго разстояніи; что доказываютъ на поверхности земли находящіяся досчатые *затворы* или *люки*, дабы можно было и омапривать состояніе трубы и брать изъ колодца воду, когда понадобится. Вотъ здѣсь первый таковый люкъ, недалеко отсюда второй, а тамъ прешій, и такъ далѣ. Господинъ В. подымите за кольцо второй люкъ для удостовѣренія вашего! — В. И въ са-

момъ дѣлѣ ваша правда; да памь дѣйствительно маленькой колодець! Какая же чистая вода, и должна бытъ холодна, какъ колодезная! Вѣрно запоры надъ каждымъ колодцемъ сдѣланы для того, чтобы ни колодцы, ни прубы не засаривались. — Г. Ахъ, какой неподобной видъ! Проспая, но такая красивая *чугунная рѣшетка* съ такими же сполбиками и воротцами, высокая четверугольная башня въ готическомъ вкусѣ съ оспроверхими окнами и съ зубцами наверху; а на лѣво какія-то спаринныя развалины съ проѣздомъ! — А. Эпоть *павильонъ* или *столпъ*, въ четыре эшажа, построень въ 1821 и 1822 годахъ. Гранишный эшажъ назначень для спорожей и прислужниковъ, а верхніе эшажи убраны и живописью расписаны превосходно, составляя по одной комнапѣ въ каждомъ эшажѣ. Вокругъ вшораго и прешьяго эшажей, усстроены гранишныя *балконы* съ чугунными перилами, поручнями, сполбиками и разными украшеніями. Взойдемъ на верхъ, и не бойпесь *львовъ*, спупайпше за мною: Видите, какъ они смирно лежатъ, какъ будто спятъ сномъ непробуднымъ. Кромѣ ихъ охраняютъ башню сію еще *восмеро чугунныхъ рыцарей*, въ полномъ древнемъ вооруженіи, разныхъ временъ и образцовъ, поставленные въ нишахъ стѣны съ каждой спороны по два. — Вотъ вамъ первый эшажъ —

и полюбуйпесь его живописью : предспавлены здѣсь женскія изображенія, каждая съ мальчи-комъ; разсмоприше хорошенько и внимашельно, чшобъ могли и сосѣдямъ вашимъ пере-сказашь, чшо здѣсь видѣли и замѣшили. —

Г. Вы сказали: войдемъ на верхъ; да какъ же? Тупъ не видно нигдѣ ни дверей, ни лѣспницы? —

А. Сыщемъ; не безпокойпесь! — Вопъ вамъ дверь; вопъ и чугунная чудесная круглая лѣстница, вѣющаяся вокругъ шакого же сполбика, въ чешвертъ шолциною въ поперечникѣ, со всѣмъ непримѣпная въ углу сего зданія, воз-вышающагося на 15 сажень! — Вопъ и вшорой эшажъ, въ копоромъ живопись оплична опъ нижняго! — Вопъ и прешій эшажъ, гдѣ опяшь оплично опъ вшораго, а вопъ и чешвертый съ полукруглыми окнами!

Теперь мы и на самомъ верху башни! — Ну, господа! каковы опсюда окрешные виды? чшо видѣли вы съ булевара, по все здѣсь, какъ на ладони, а къ шому еще и сколько новыхъ предметовъ! Хорошо сдѣлали, чшо взяли съ собою зрипельную шрубку, да и по-года ясная благопріяпствуетъ полному удовле-творенію вашего любопытства; смоприше сами! Любуйпесь усмаприваемыми, знакомыми вамъ и незнакомыми, мѣспами! — Б. Я вижу за Невою высокоій уваль, съ какимъ-шо селе-

ніемъ; по вашему прежде извѣщенію, это долженъ быть *Паргаловскій*, намъ уже извѣстный. Это долженъ быть *Пелла*, гдѣ *Екашерина II*, на значительномъ возвышеніи, повелѣла поспроить дворець предъ полукруглымъ амфитеатромъ, составляемымъ излучиною Невы, и такъ назвать въ память рожденія перваго Богодарованнаго Ей возлюбленнаго Внука, названнаго Александромъ: попому что Александръ, сынъ Филипповъ, бывший Царь Македонскій, прозванный отъ древнихъ *Великимъ*, родился въ Пелѣ. А шупъ на право, много вмѣстѣ Церквей и колоколенъ каменныхъ, да шупъ же какая-то, кажется, высокая башня съ какимъ-то, поверхъ ея, высокимъ шеспомъ и будшо доскою! А! догадался — это долженъ быть *Шлиссельбургъ*; а въ соотвѣстствіе этой-то башнѣ и поспроена въ Пепербургъ, на домъ Департамента Пущей Сообщенія, у Обухова моста, также высокая башенка, подобная Полицейскимъ колончамъ, переговаривающіяся между собою шелеграфическими знаками, поспороннимъ никакъ неизвѣстными; *Шлиссельбургскій* шелеграфъ сообщаетъ Пепербургскому свѣденія о происходящемъ у окончанія Ладожскаго канала и воропахъ въ Неву при впускъ и выпускъ судовъ; а Пепербургскій шелеграфъ увѣдомляетъ, что онъ получилъ сообщаемыя свѣденія. — Это

что-то льсомъ закрытое, и видѣнь полько, кажется, куполь съ верхнею частію нѣкошораго здація; вѣрно это *Павловскъ!* Вотъ по лѣвую сторону канала, нами видѣннаго съ булеvara, насажены и деревья въ два ряда! Такъ точно: Это *Павловскъ!* — В. И кто бы могъ въ 1778 году, льшомъ, вообразить себѣ, чтобы два деревянные домика, при рѣчкѣ Славянкѣ построеныя, могли, въ споль короткое время, послужить поводомъ, что, по близости къ дорогѣ, воздвигнется огромный, великолѣпный дворецъ, съ обширнымъ садомъ, съ прелестными садовыми зданіями, съ устройными въ разныхъ видахъ прудами; и — на право отъ дороги Св. Церковь, и довольно большой городъ Павловскъ, на мѣстѣ, гдѣ былъ дремучій болошиспый лѣсъ, и стояли разсѣянныя чухонскія хижины двухъ селеній, едва ли удостоиваемыхъ названія деревушекъ, *линны* и *рискабачка* или *кузнецовъ?* Туть и шуть — все знакомыя мѣсна. — Посмотримъ на Пешербургъ! Руское сердце радуется, видя на мѣстѣ пущомъ и дикомъ, во 122 года, шакого исполина, не полько равняющагося, но еще во многомъ превосходящаго иносшранныхъ сполчныхъ великановъ, которые возраспали въ насшоящій роспъ многими спольщіями, а нѣкоторыя даже долѣ шыщельтія. — На лѣво отъ Пешербурга, и

послѣдній дальній предметъ, должна быть *Стрѣльна*, плодъ предначертаній безсмертнаго Государя ПЕТРА I, въ новомъ вкусѣ, въ новомъ украшеніи споль великолѣпно возобновленная и распроспраненная вельвѣемъ Его Праправнука, какъ я самъ видѣлъ. — А. Правда ваша! Опдохнемъ здѣсь немножко.

На этомъ самомъ мѣстѣ, съ 1750 года, построень былъ *лестгаусъ* или *павильонъ* осмиугольный, сажень около пяти вышиною и съ куполомъ, по тогдашнему времени великолѣпный, внутри украшенный позолопою и живописью. Но что на землѣ неспарѣеть, когда ученые сисятся насъ увѣришь, что и сама, мать наша, сыра земля, время опъ времени спановипся малосильнѣе, какъ будпо спарѣе. То же произошло и со внутреннимъ украшеніемъ павильона. Государь Императоръ АЛЕКСАНДРЪ I, какъ бы въ возобновленіе прежняго зданія, въ память достойно почипаемой Имъ Прабабки, повелѣлъ, помѣспивъ внутрь прежній осмиугольный павильонъ, воздвигнушь сію чешвероугольную *башню*, по архивскимъ дѣламъ называемую такъ же *Павильономъ*, и внутри каждый эпажъ украсишь, какъ вы видѣли. Все предначертаніе, по еспъ: планъ, фасадъ и смѣша, прудовъ Г. Архипектора Менеласа, удоспоены ВЫСОЧАЙШАГО одобренія, и по утверженіи —

внезапно, на мѣстѣ низкаго и мрачнаго павильона, явился нынѣшній красивый великанъ.

Господа! не пора ли сойши внизъ, дабы успѣшь поскорѣе осмопрѣшь прочія достопамятности? — Пойдемъ же! — Вопъ службы, построенныя, въ 1824 году, въ видѣ развалинь, на случай Высочайшаго здѣсь присущствія. — Вопъ вамъ и *Ферма!* значеніе слова сего вамъ извѣстно: *откупъ*, на каковомъ соспо-ялъ и здѣсь, въ мызѣ Сари, первый поспо-ялый домъ казенный, подъ названіемъ *аренды*; — *мыза*, съ разными хозяйспвенными сельскими заведеніями хлѣбопашеспва и скоповодспва, оп-даваемая на опкупъ на извѣспное время; но въ названіи эшаго спроенія, со всѣми его заведеніями, упопроблено слово Французское, которое значипъ вообще *сельское заведе-ніе*. Поспоимъ прежде здѣсь на дорогѣ къ Фермѣ, и поразспопримъ обспояшель-нѣе нѣкопорые близкіе предметы, долженспвующіе заслуживать вниманіе ваше. И пер-вый вспрѣчается опяпъ *бастіонъ*, видѣнный уже нами прежде издали! Даже и шеперь еще весьма примѣпны, въ каменной его оболочкѣ, мѣспа исправленныя; а прочее все крѣпко, не взирая, чпо построено уже около 75 лѣшь пому назадъ. Эшопъ окруженъ былъ широ-кимъ и глубокимъ рвомъ съ водою, которая, неимѣя надлежащаго пропока, неимѣла и свѣ-